

两任村支书“赛”出亿元村

隆冬时节，记者走进巨野县麒麟镇南曹村，一派火热的生产场景呈现在眼前：恒业惠生鸭苗孵化车间刚刚孵出的鸭苗唧唧鸣叫；占地1200亩的30兆瓦的太阳能光伏板在阳光下熠熠生辉；光伏板下的大棚里蔬菜翠绿、牛蛙跳跃……

“南曹村人美民富，产业兴旺的发展好势头是新支书和老支书记‘接力赛’赛出的结果。”南曹村返乡创业大学生刘昌更说。

南曹村特色产业的发展，离不开原村党支部书记曹传增的努力。1985年，曹传增退伍转业，被分配到县城的一家塑料加工厂，1994年他辞去塑料加工厂的工作，回到南曹村被选为村党支部书记。在任期间，他带领村民注册了菏泽市第一家林业种植专业合作社，流转土地1100亩，开始林下养殖种鸭。2011年，投资7000万元的鸭苗孵化厂在南曹村落户，短短几年间，日孵化能力从20万只提升到60万只，带动300

本报讯（通讯员 李英丽 记者 彭传军）为着力改善农村生产生活环境，努力建设环境优美、生活舒适的家园，日前，东明县大屯镇结合实际，通过“党建+”工作模式，全力做好人居环境整治再提升工作。

“党建+宣传动员”，着力营造良好舆论氛围。大屯镇党委充分利用主题党日活动的有利时机，多渠道、多形式加大提升农村人居环境整治的宣传力度。采用微信工作宣传群、信息简报、手机短信推送、村内广播、志愿者入户劝导等形式进行宣传，充分调动群众全力参与人居环境整治的积极性、主动性和创造性，着力营造良好舆论氛围。

“党建+积分兑换”，着力鼓励村民积极主动参与。每月一次检查考核，每月一次评比公示，充分运用积分超市激励机制，实施积分兑换制度，设置兑换时间节点，增强群众的参与感和获得感，提高环境卫生意识，逐步改变生产生活习惯，自觉养成文明健康的生活生产方式。同时树立典型示范户，为其他家庭的人居环境整治提供样板，迅速呈现你追我赶、创先争优的追赶场面，力求从根本上改变农村人居环境面貌。

“党建+综合整治”，着力改善农村人居环境。形成包村领导、干部、驻村第一书记，“村两委”及党员四级包抓的工作机制，分区分片进行责任分工，建立网格化管理、认真履行职责，发挥不怕苦、不怕累的优良传统和敢干事、干成事的奉献精神，开展好人居环境综合整治工作。

多人在家门口就业。2016年，总投资6.8亿元、占地1200亩的30兆瓦太阳能农光互补项目在南曹村落地投入运营。

在曹传增的带领下，南曹村建起了山东省最大的肉鸭苗孵化基地，并发展起多个产业，从一个既无资源又无区位优势的普通村庄，成为远近闻名的产业强村。

“自己年近花甲，如何才能让南曹村强劲的发展势头一直保持下去？”2018年，曹传增在镇党委政府的支持下，把“接力棒”交到了有文化、思路开阔、有闯劲的年轻人曹金强手里。在交接工作时，曹传增和曹金强约定，两人来一场“接力赛”，五年内让南曹村再上一个新台阶。

曹金强接任村党支部书记后，大胆探索，出台优惠政策，吸引在外务工的年轻人返乡创业。34岁的大学毕业生刘昌更，2019年回村办起了青山羊养殖专业合作社；在外打工的退伍军人王成群，回村利用

光伏板下的闲置土地种植了120亩的“皇后菜”，亩均收益达万元以上。“真的没想到，短短几年间，村里在原有香醇鸭养殖和光伏发电产业的基础上，很快又发展了青山羊、黑猪、牛蛙、种鸭养殖孵化和有机果蔬种植产业，形成了农工贸一体化、产加销一条龙的生产经营体系。我这个‘接力棒’算是交对了！”面对近几年村里发展变化，曹传增暗暗伸出大拇指。

卸任后的曹传增也没闲着，他要为村里的产业发展再加油助力。2018年，曹传增注册成立了睿民再生资源有限公司，着手研发生活垃圾清净化利用技术及其配套设备。第二年首次获得成功，研发出第一代以旧衣物、塑料等生活垃圾制成的井盖。

2020年7月，曹传增陆续研发出多项垃圾全组分清净化利用技术。当年，睿民再生资源有限公司更名为中科睿民（山东）

环保科技有限公司，与中国科学院生态环境研究中心签署协议，围绕固体废弃物污染控制与资源化利用进行合作研发。作为第一发起人，曹传增申请了多项有关技术和设备的实用新型国家发明专利。目前，公司制成的检查井盖、水篦子、路沿石等聚合材料建材产品已大批量推向市场，年产值达1350万元。

如今，南曹村拥有巨野韵绿、恒业惠生等4家农牧业有限公司、7个农民专业合作社，肉鸭苗孵化年产值约5亿元，规模位居全国前列，种鸭入选全国“一村一品”示范村镇名单。目前，南曹村已培育形成了种鸭养殖、鸭苗孵化、光伏农业、食品、服装、杂粮加工等特色产业，农工贸一体化、产加销一条龙的生产经营体系正在加速形成，2021年入选“全国乡村特色产业亿元村”。

通讯员 谢新华 记者 苏成华

大屯镇：

「党建+」助力人居环境整治提升



车间订单多 生产加工忙

12月22日，在单县高老家乡韦洼村毛衣生产车间，一台台智能制衣机器高速运转，工人们正紧张有序地生产外贸订单，现场一派忙碌。

据了解，该车间属于村集体经济资金扶持项目，主要生产毛衣、手套和毛巾等，采取“党建引领+就业”模式，通过技能培训实现群众“家门口”就业增收，助力乡村振兴。

记者 李保珠 摄



水饺产业促增收

12月21日，牡丹区华燕食品有限公司生产车间，工人正在包装速冻水饺。据悉，该企业日产“华燕”牌水饺5吨左右，安置当地群众30余人就业。近年来，当地政府以产业振兴为突破口，把以水饺加工为主的粮食深加工企业培育成“就业工厂”，水饺产业的发展实现了农民就地就业、富民增收。

记者 李若生 摄

记者走基层

退伍不褪色 乡村显身手

——东明县焦园乡大李庄村退伍军人李二岗返乡创业记

12月18日，笔者走进焦园乡大李庄村箱包加工厂车间，工人们按照各自分工正常有序地忙碌着。“今天特别忙，要赶紧将货物包装好给客户送过去。”焦园乡大李庄村党支部书记、包装厂负责人李二岗边忙边说。

18岁那年，李二岗带着报效祖国的梦想，穿上绿色军装走进了军营。几年的军旅生涯练就了他的意志，开阔了他的眼界，锤炼了他的思想，让他收益颇多。

脱下军装创业忙

1999年12月，退伍返乡的他，只在家待了3天，就一个人到上海打工。在上海，他当过库管员、材料员、业务员、业务经理、厂长，一干就是近20年。

“金窝窝、银窝窝，不如家里的土窝窝，外出务工的这些年里，我一直想，凭着这些年的经验，回家里干不一样吗？”李二岗说。

于是，他萌发了回乡自己办厂的念头，通过多种途径进行市场调查，最终将自己的创业项目锁定在箱包加工上。

为了吸引更多的致富头雁返乡创业兴业，焦园乡大力宣传“人才回引”计划。对有返乡创业意愿的农民工，指派专人加强对接服务。对有实力、有资金的在外农民工企业家开展招商引资，给足政策优惠。

这一利好消息，更加坚定了他创办企业的信心。李二岗和同村的伙伴沟通后，决定合伙创业，三个合伙人说干就干，于2017年6月，投资近60万元，办起了村里第

一个箱包加工厂。

“创业，说起来容易，做起来却十分困难。由于合伙人不懂业务，从进货、销售、到培训和售后服务，都由我一个人来干；在厂里上班的工人，大多是30岁至50岁的妇女，没有一点工作经验，要一次次手把手地去教；最难的就是客户，有时客户要货特别急，要加班加点生产，坚持力争在第一时间保证质量完成订单。”李二岗说。正是李二岗的执着、担当和军人意志，赢得了客户、市场，工人个个成了熟练工和业务能手。

大家富才是真的富

“一人富不算富，大家富才算真的富。”为了周边的人也富起来，李二岗将本村及周边村的人员招进厂里当工人，人均工

资2500元，熟练工能拿到4000多元。同时，安排村里贫困户10人，生产旺季可带动100多人就业，增加了群众收入。

对企业上班的工人实行人性化管理，在“陪读母亲”员工的管理上，要求工人上午送学生到校后到厂，下午五点下班，中午厂里免费为工人提供“二菜一汤”中餐；车间里有事可以打电话请假，不扣工资。

付出终有回报。2021年，李二岗被推选为大李庄村支委委员兼村委会主任；2022年被任命为村党支部书记。

“当选村‘两委’成员后倍感荣幸，但深感身上的压力更大了，责任更重了。我将在发展好企业的同时，带领全体村民在乡村振兴的幸福大道上阔步前行。”李二岗说。

通讯员 郭丰富

中国银行菏泽牡丹支行党总支：

学习二十大精神 澎湃奋进新征程的自豪自信

本报讯（记者 全志华）连日来，中国银行菏泽牡丹支行党总支坚持把学习贯彻党的二十大精神作为重要政治任务，精心组织、周密部署，制定和实施学习工作方案，压实责任、层层推进，引导全行党员干部把思想和行动统一到党的二十大精神上来。

支行全体党员干部集中学习了中国共产党第二十次全国代表大会报告（摘要），各下属党支部以“三会一课”、主题党日活动等形式开展“学习贯彻党的二十大精神”活动，认真学习、研原文，牢牢把握党的二十大报告的主要内容和精神实质，从更高层面、更深层次、更宽视野开展学理性研究阐释，深入开展交流研讨。

支行党总支全面深化从严治党，从严治行，压紧压实“两个责任”，加强对“关键少数”的监督，认真贯彻落实党风廉政建设各项制度要求，对员工异常行为开展全面排查，不断提升党员干部的自身素养和红线意识，持续纠治形式主义、官僚主义典型问题，坚决防止由风及腐、风腐一体，以零容忍态度反腐惩恶，一体推进“三不腐”的经营局面，学出了清正廉洁。

支行党总支积极做好“六稳”“六保”工作，稳经济大盘一揽子政策措施的落实，为做强做优主责主业，主动靠前对接国家发展规划、重点支持的行业、企业、项目，持续加大对科技创新、绿色发展、产业链供应链薄弱环节、基础设施建设、乡村振兴等领域的信贷投放，将更多的金融资源配置到经济社会发展重点领域和薄弱环节。

支行党总支全面深化从严治党，从严治行，压紧压实“两个责任”，加强对“关键少数”的监督，认真贯彻落实党风廉政建设各项制度要求，对员工异常行为开展全面排查，不断提升党员干部的自身素养和红线意识，持续纠治形式主义、官僚主义典型问题，坚决防止由风及腐、风腐一体，以零容忍态度反腐惩恶，一体推进“三不腐”的经营局面，学出了清正廉洁。

市市场监管局：

重拳出击！严查涉疫物资哄抬价格行为

本报讯（记者 张红艳）市市场监管部门综合运用政策宣传、提醒告诫、巡查检查等手段，不断强化市场价格监管。自12月6日至21日，全市共出动价格执法人员1925人次，巡查、检查单位1050家次，约谈大型医药连锁店33家次，提醒告诫1397次，受理投诉举报11件。为充分发挥典型案例警示教育作用，引导经营者加强价格自律，依法合规经营，现将有关典型案例公布如下。

12月14日至15日，根据群众举报，定陶区市场监管局对某大药房价格执行情况进行了调查。经查，该药房12月14日销售布洛芬缓释胶囊由日常售价49元/盒提高至80元/盒；12月15日销售25毫升的布洛芬混悬液由日常售价25元/瓶提高至90元/瓶；销售葵花牌感冒颗粒由日常售价12元/盒提高至22元/盒、销售得菲尔牌复方氨酚烷胺胶囊由日常售价12元/盒提高至25元/盒。该药房在成本未明显增加时大幅提高药品销售价格，涉嫌构成哄抬价格违法。

下一步，市市场监管部门将密切关注连花清瘟、布洛芬、酒精、口罩等涉疫物资价格波动情况，持续加大对药企、药店、诊所等经营者巡查力度，严厉打击散布涨价信息、囤积居奇、哄抬价格等违法行为，切实维护市场价格秩序稳定。同时，欢迎社会各界和广大群众对经营者进行监督，若发现存在价格违法行为，请保留好相关证据，及时拨打12315投诉举报。

领导干部带头学，当好“领头雁”。党员干部充分发挥“头雁”引领作用，坚持领导带头、率先垂范，做到先学先知、学深悟透。镇党委班子成员以上率下“领学”。通过召开党委理论中心组学习会，专题学习党的二十大精神，班子成员结合自身工作与学习进行相互交流，带头做学习宣传贯彻党的二十大精神的示范者、先行者，为全镇党员干部作出表率。

各村党支部形式多样“深学”。以各村党支部为党的二十大精神宣讲的个体单位，充分利用“主题党日”“周一例会”等组织党员集中学习，面对面宣讲党的百年光辉奋斗历程、党的二十大的重要历史意义、家乡日新月异的变化和党的惠民政策。截至目前，镇直及各村已累计开展各类党的二十大精神宣讲80余场次，受益群众达到12000余人。

多措并举共宣讲，打好“组合拳”。宣传教育共引领，营造“氛围感”。该镇依托各村新时代文明实践站、农家书屋等阵地，广泛宣传党的二十大精神，营造浓厚的学习氛围。及时更新户外宣传栏，并通过在人流大的场所、路口树立广告牌、张贴横幅标语等方式全力做好氛围营造工作，进一步增强党的二十大精神宣传的吸引力、感染力和影响力。

同时借助微信公众号、今日成武政务号等新媒体平台，持续刊发广大干部群众对党的二十大的热烈反响以及转载官方媒体学习宣传贯彻党的二十大精神的重要报道和重点理论文章等，持续推动党的二十大精神走深走实、入脑入心。

大田集镇：多措并举开展党的二十大精神宣讲活动

本报讯（通讯员 干得水 于兆丰）为全面学习宣传贯彻党的二十大精神，成武县大田集镇不断丰富学习形式，用“小举措”发挥学习宣传贯彻“大成效”，引导广大党员群众切实将思想和行动统一到党的二十大精神上来，将智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的目标任务上来，埋头苦干、奋勇前进，不断开创全镇高质量发展新局面。

领导干部带头学，当好“领头雁”。党员干部充分发挥“头雁”引领作用，坚持领导带头、率先垂范，做到先学先知、学深悟透。镇党委班子成员以上率下“领学”。通过召开党委理论中心组学习会，专题学习党的二十大精神，班子成员结合自身工作与学习进行相互交流，带头做学习宣传贯彻党的二十大精神的示范者、先行者，为全镇党员干部作出表率。

各村党支部形式多样“深学”。以各村党支部为党的二十大精神宣讲的个体单位，充分利用“主题党日”“周一例会”等组织党员集中学习，面对面宣讲党的百年光辉奋斗历程、党的二十大的重要历史意义、家乡日新月异的变化和党的惠民政策。截至目前，镇直及各村已累计开展各类党的二十大精神宣讲80余场次，受益群众达到12000余人。

多措并举共宣讲，打好“组合拳”。宣传教育共引领，营造“氛围感”。该镇依托各村新时代文明实践站、农家书屋等阵地，广泛宣传党的二十大精神，营造浓厚的学习氛围。及时更新户外宣传栏，并通过在人流大的场所、路口树立广告牌、张贴横幅标语等方式全力做好氛围营造工作，进一步增强党的二十大精神宣传的吸引力、感染力和影响力。

同时借助微信公众号、今日成武政务号等新媒体平台，持续刊发广大干部群众对党的二十大的热烈反响以及转载官方媒体学习宣传贯彻党的二十大精神的重要报道和重点理论文章等，持续推动党的二十大精神走深走实、入脑入心。

让社员和集体腰包都鼓起来

——单县农业农村合作组织发展侧记

近日，单县时楼镇王寨村一座高温大棚内，党员张福振正在采摘成熟的葡萄。我们种的是金手指等4个品种的优质葡萄，亩总产量都在5000斤以上，能卖25000元，刨去成本，能净赚15000元。”张福振高兴地说。

时楼镇王寨村党支部领办的葡萄专业合作社现已发展葡萄种植300多亩，优质品种达到十几个，其中可酿造白兰地酒的白玉霓专用葡萄已在9月上旬收获，所有葡萄收摘期可持续4个多月，显著提高了种植效益，全村由此年总增收400多万元。张福振补充说：“不仅合作社增收了，村集体也得了大头儿。”

高韦庄镇高韦庄村党支部领办的合作社共流转土地800余亩，吸引本村在外的种植业大户带着成熟的技术返乡创业。目前，该镇村成立了种植合作社，每村流转土地至少200亩以上，至少确定一个主导产业，种植了大樱桃、羊肚菌、黑木耳、西兰花、卷心菜、土豆、大蒜、草莓、阳光玫瑰等经济作物，助推了农业产业化、工业化进程，村集体经济不断发展壮大。

莱河镇许河村选择价格稳、易管理的艾草，探索利用村庄闲置资源发展艾草种植项目，发动群众在自家的房前屋后、空闲宅基地种植艾草，由合作社统一供种、统一回收，合作社扣除苗种剩余的利润归村民。”

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚

的方式融入合作社，使分散的土地整合起来，以“保底+分红”的模式，实行规模化、集约化种植，农民收入逐步增长。

袁堂村持续稳步推进城镇化建设，拆迁房屋1.4万平方米，新建电梯楼房1.2万平方米，让200余户居民搬入宽敞明亮的电梯洋房中；同时大力实施绿化美化建设，近几年共植树1.2万余株，绿化面积达2.9万平方米。2020年以来，袁堂村获得“省级卫生村”称号，并被省、市文明办评为“文明村”。

如何利用农村零散闲置土地，让其产生更大效益，成了乡村振兴中的重要课题。许河村将美化乡村与村庄经济发展有机结合，利用村内外闲置资源，因地制宜发展“边缘经济”，不仅实现了村民增收、集体增效，还为乡村振兴注入了新活力。

莱河镇许河村选择价格稳、易管理的艾草，探索利用村庄闲置资源发展艾草种植项目，发动群众在自家的房前屋后、空闲宅基地种植艾草，由合作社统一供种、统一回收，合作社扣除苗种剩余的利润归村民。”